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บทท่ี 4 

 
ผลการวิจยั 

 
ในการศกึษา “ผลกระทบจากการท่องเที่ยวที่มตี่อชุมชน กรณีศกึษากิจกรรมล่องแพน ้า

พาน อ าเภอสรา้งคอม จงัหวดัอุดรธานี” ผูว้จิยัไดท้ าการศกึษากบักลุ่มนกัท่องเทีย่วทีท่ ากจิกรรม
ล่องแพน ้ าพ าน  อ า เภอสร้างคอม  จังหวัดอุดรธานี  คณะผู้วิจ ัย เลือกจาก  2 วิธี คือ                              
เลือกกลุ่มตัวอย่างแบบเจาะจง (Purposive Random Sampling) จากชาวบ้าน เจ้าหน้าที่
หน่วยงานที่เกี่ยวขอ้ง ที่อาศยัในชุมชนต าบลสร้างคอม จ านวน 30 คน และเลอืกกลุ่มตวัอย่าง  
โดยความบงัเอิญ (Accidental Random Sampling) จากนักท่องเที่ยวจ านวน 160 คนเพื่อน า
ข้อมูลมาศกึษาเป็นการวจิัยเชงิส ารวจ (Survey research) และวจิยัเชงิคุณภาพ (Qualitative 
research)โดยการน าเสนอการวเิคราะห์ข้อมูล ผูว้จิยัได้แบ่งการวเิคราะห์และแปลความหมาย
ของขอ้มูลเป็น 2 ส่วนดงันี้  

4.1 ส่วนที ่1 การวเิคราะหข์อ้มูลดา้นปจัจยัส่วนบุคคล 
   4.1.1 ชาวบา้น เจา้หน้าทีห่น่วยงานทีเ่กีย่วขอ้ง ทีอ่าศยัในชมุชนต าบลสรา้งคอม  
   4.1.2 นกัท่องเทีย่ว 

4.2 ส่วนที่ 2 ผลการวเิคราะห์ผลกระทบจากการท่องเที่ยวที่เกดิขึน้ในชุมชน ทัง้ทางด้าน
เศรษฐกจิ สงัคม และสิง่แวดลอ้ม 
 
4.1 ส่วนท่ี 1 การวิเคราะหข้์อมูลด้านปัจจยัส่วนบุคคลของนักท่องเท่ียว 
 

 4.1.1 ปจัจยัส่วนบุคคลของชาวบา้น เจา้หน้าที่ หน่วยงานที่เกี่ยวขอ้ง ที่อาศยัในชุมชน
ต าบลสร้างคอม ท ากจิกรรมล่องแพน ้าพาน อ าเภอสร้างคอม จงัหวดัอุดรธานี ได้แก่ เพศ อายุ 
ระดบัการศกึษา อาชพี และรายได ้สรุปเป็นตารางไดด้งันี้ 
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ตาราง 4.1: แสดงผลการวิเคราะหข้์อมูลด้านปัจจยัส่วนบุคคลของชาวบ้านท่ีอาศยัใน
ชมุชนต าบลสร้างคอม และเจ้าหน้าท่ีหน่วยงานท่ีเก่ียวข้อง 
 
ปัจจยัส่วนบุคคลของชาวบ้านในชมุชน จ านวน (30) ร้อยละ 

1
. 

เพศ   

 ชาย 15 50 
 หญงิ 15 50 
 ปัจจยัส่วนบุคคลของชาวบ้านในชมุชน จ านวน (30) ร้อยละ 
2

. 
อายุ   

 ต ่ากวา่ 20 ปี 0 0 
 20 – 29 ปี 7 24 
 30 – 39 ปี 12 40 
 40 – 49 ปี 5 16 
 50 ปีขึน้ไป 6 20 
3

. 
ระดบัการศึกษา   

 ต ่ากวา่มธัยมศกึษา 11 37 
 มธัยมศกึษา/อาชวีศกึษา 14 47 
 ปรญิญาตร ี 5 16 
 สูงกวา่ปรญิญาตรขีึน้ไป 0 0 
4

. 
อาชีพ   

 ขา้ราชการ/พนกังานรฐัวสิาหกจิ 4 14 
 พนกังาน/ลูกจา้งบรษิทั 6 20 
 คา้ขาย/ธุรกจิส่วนตวั 15 50 
 นกัเรยีน/นกัศกึษา 2 4 
 รบัจา้งทัว่ไป 3 10 
 อื่นๆ 

 
0 0 
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 ปัจจยัส่วนบุคคลของชาวบ้านในชมุชน จ านวน (30) ร้อยละ 
5

. 
รายได้เฉล่ียต่อเดือน 

 
  

 ต ่ากวา่ 10,000 บาท 19 64 
 10,000 – 19,999 บาท 7 24 
 20,000 – 29,999 บาท 4 14 
 30,000 – 39,999 บาท 0 0 
 40,000 บาทขึน้ไป 0 0 

 
จากตาราง 4.1 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จ านวน 50 คน คดิเป็น

รอ้ยละ 50 และเป็นเพศชาย จ านวน 50 คน คดิเป็นรอ้ยละ 50 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มอีายุ 30 – 39 ปี  จ านวน 12คน คดิเป็นรอ้ยละ 40 รองลงมา 

มอีายุ 20 – 29 ปี จ านวน 7 คน คดิเป็นรอ้ยละ 24 อายุ 40 – 49 ปี จ านวน 5 คน คดิเป็นรอ้ยละ 
16 อายุ และอายุ 50 ปีขึน้ไป จ านวน 6 คน คดิเป็นรอ้ยละ 20 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มกีารศกึษาระดบัมธัยมศกึษา/อาชวีศกึษา จ านวน 14 คน คดิ
เป็นรอ้ยละ 47 รองลงมา มกีารศกึษา ระดบัต ่ากวา่มธัยมศกึษาจ านวน 11คน คดิเป็นรอ้ยละ 37 
และระดบัปรญิญาตร ีจ านวน 5 คน คดิเป็นรอ้ยละ 16 ตามล าดบั 

ด้านอาชพีของผูต้อบแบบสอบถาม พบว่า ส่วนใหญ่มอีาชพีค้าขาย/ธุรกจิส่วนตวั จ านวน 
15 คน คดิเป็นรอ้ยละ 50 รองลงมา มอีาชพีพนกังาน/ลูกจา้งบรษิทั จ านวน 6 คน คดิเป็นรอ้ยละ 
20 ขา้ราชการ/พนกังานรฐัวสิาหกจิ จ านวน 4 คน คดิเป็นรอ้ยละ 14 จ านวน นกัเรยีน/นกัศกึษา 
2 คน คดิเป็นรอ้ยละ 4 และรบัจา้งทัว่ไป จ านวน 3 คน คดิเป็นรอ้ยละ 10 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มรีายได้ต ่ากว่า 10,000 บาท จ านวน 19 คน คดิเป็นร้อยละ 
64 รองลงมา มีรายได้ 10,000 – 19,999 บาท จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 24 และรายได ้
20,000 – 29,999 บาท จ านวน 4 คน คดิเป็นรอ้ยละ 14 ตามล าดบั 
 

4.1.2 ปจัจยัส่วนบุคคลของนักท่องเที่ยวที่ท ากิจกรรมล่องแพน ้ าพาน อ าเภอสร้างคอม 
จงัหวดัอุดรธานี ไดแ้ก่ เพศ อายุ ระดบัการศกึษา อาชพี และรายได ้สรุปเป็นตารางไดด้งันี้ 
 
 
 
 
 

ตาราง 4.1:ต่อ 
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ตาราง 4.2: แสดงผลการวิเคราะหข้์อมูลด้านปัจจยัส่วนบุคคลของนักท่องเท่ียว 
 

ปัจจยัส่วนบุคคลของนักท่องเท่ียว จ านวน (160) ร้อยละ 
1

. 
เพศ   

 ชาย 95 60 
 หญงิ 

 
 

65 40 

2
. 

อายุ   

 ต ่ากวา่ 20 ปี 27 17 
 20 – 29 ปี 61 38 
 30 – 39 ปี 53 33 
 40 – 49 ปี 12 8 
 50 ปีขึน้ไป 7 4 
3

. 
ระดบัการศึกษา   

 ต ่ากวา่มธัยมศกึษา 21 13 
 มธัยมศกึษา/อาชวีศกึษา 92 57 
 ปรญิญาตร ี 47 30 
 สูงกวา่ปรญิญาตรขีึน้ไป 0 0 
4

. 
อาชีพ   

 ขา้ราชการ/พนกังานรฐัวสิาหกจิ 8 5 
 พนกังาน/ลูกจา้งบรษิทั 42 26 
 คา้ขาย/ธุรกจิส่วนตวั 38 24 
 นกัเรยีน/นกัศกึษา 58 36 
 รบัจา้งทัว่ไป 14 9 
 อื่นๆ 

 
0 0 
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 ปัจจยัส่วนบุคคลของนักท่องเท่ียว จ านวน (160) ร้อยละ 
5

. 
รายได้เฉล่ียต่อเดือน   

 ต ่ากวา่ 10,000 บาท 64 40 
 10,000 – 19,999 บาท 84 53 
 20,000 – 29,999 บาท 12 7 
 30,000 – 39,999 บาท 0 0 
 40,000 บาทขึน้ไป 0 0 

 
จากตาราง 2 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย จ านวน 95 คน คดิเป็นรอ้ย

ละ 60 และเป็นเพศหญงิ จ านวน 65 คน คดิเป็นรอ้ยละ 40 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุมีอายุ 20 – 29 ปี จ านวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 38 

รองลงมาอายุ 30 – 39 ปี  จ านวน 53 คน คดิเป็นร้อยละ 33 อายุต ่ากว่า 20 ปี จ านวน 27 คน 
คิดเป็นร้อยละ 17 อายุ 40 – 49 ปี จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 8 และอายุ 50 ปีขึ้นไป 
จ านวน 7 คน คดิเป็นรอ้ยละ 4 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มกีารศกึษาระดบัมธัยมศกึษา/อาชวีศกึษา จ านวน 92 คน คดิ
เป็นรอ้ยละ 57 รองลงมา มกีารศกึษาระดบัปรญิญาตร ีจ านวน 47 คน คดิเป็นรอ้ยละ 30 และต ่า
กวา่มธัยมศกึษา จ านวน 21 คน คดิเป็นรอ้ยละ 13 ตามล าดบั 

ดา้นอาชพีของผูต้อบแบบสอบถาม พบว่า ส่วนใหญ่มอีาชพีนกัเรยีน/นกัศกึษา จ านวน 58
คน คดิเป็นร้อยละ 36 รองลงมา มอีาชพีพนกังาน/ลูกจ้างบรษิทั จ านวน 42 คน คดิเป็นร้อยละ 
26 คา้ขาย/ธุรกจิส่วนตวั จ านวน 38 คน คดิเป็นร้อยละ 24 รบัจา้งทัว่ไป จ านวน14 คน คดิเป็น
รอ้ยละ 9 และขา้ราชการ/พนกังานรฐัวสิาหกจิ จ านวน 8 คน คดิเป็นรอ้ยละ 5 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มรีายได้10,000 – 19,999 บาท จ านวน 84 คน คดิเป็นรอ้ย
ละ 53 รองลงมา มรีายได้ ต ่ากว่า 10,000 บาท จ านวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 40 และรายได ้
20,000 – 29,999 บาท จ านวน 12 คน คดิเป็นรอ้ยละ 7 ตามล าดบั 

 
4.2 ส่วนท่ี 2 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากผลกระทบจากการท่องเท่ียวท่ีเกิดขึ้นในชุมชน 
ทัง้ทางด้านเศรษฐกิจ สงัคม และส่ิงแวดล้อม 
 

ปจัจยัศกัยภาพและความพร้อม ได้แก่ ด้านสถานที่ ด้านราคา และด้านการบรกิาร ระดบั
ค่าเฉลีย่ความส าคญัแบ่งไดด้งันี้ 

ตาราง 4.2:ต่อ 
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  ค่าเฉลีย่        ความหมาย 
1.00 – 1.49  เป็นปจัจยัทีส่่งผลต่อการตดัสนิใจอยู่ในระดบัน้อยทีสุ่ด 
1.50 – 2.49  เป็นปจัจยัทีส่่งผลต่อการตดัสนิใจอยู่ในระดบัน้อย 
2.50 – 3.49  เป็นปจัจยัทีส่่งผลต่อการตดัสนิใจอยู่ในระดบัปานกลาง 
3.50 – 4.49  เป็นปจัจยัทีส่่งผลต่อการตดัสนิใจอยู่ในระดบัมาก 
4.50 – 5.00  เป็นปจัจยัทีส่่งผลต่อการตดัสนิใจอยู่ในระดบัมากทีสุ่ด 

 
ตาราง 4.3 แสดงค่าเฉล่ียและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของศกัยภาพและความพร้อมท่ี

นักท่องเท่ียวให้ความส าคญัโดยภาพรวม 
 
ศกัยภาพและความพร้อมท่ีนักท่องเท่ียวให้
ความส าคญั 

 S.D. ระดบั
ความส าคญั 

1. ดา้นสถานที ่ 4.46 .347 มากทีสุ่ด 
2. ดา้นราคา 4.05 .635 มาก 
3. ดา้นการบรกิาร 3.97 .665 มาก 
 

จากตาราง 4.2 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัดา้ยสถานที่ทีสุ่ด โดยมคี่าเฉลี่ย
เท่ากบั 4.46 รองลงมาเป็นด้านราคา มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.23 และด้านการบริการ ซึ่งผู้ตอบ
แบบสอบถามใหค้วามส าคญัน้อยทีสุ่ด โดยมคี่าเฉลีย่เท่ากบั 3.84 หากพจิารณารายละเอยีดใน
แต่ละปจัจยัจะสามารถสงัเกตไดจ้ากตารางต่อไปนี้    
 
ตาราง 4.4 แสดงการวิเคราะห์ข้อมูลด้านศักยภาพและความพร้อมท่ีนักท่องเท่ียวให้

ความส าคญั 
 
ศกัยภาพและความพร้อมท่ี
นักท่องเท่ียวให้ความส าคญั 

มาก
ท่ีสดุ 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ท่ีสดุ  S.D. 

ระดบั
ความส าคญั 

1. ด้านสถานท่ี 
1.1 สถานทีส่วยงามเหมาะแก่
การเป็นทีท่อ่งเทีย่ว 

57 
35.8 

65 
40.0 

34 
21.8 

4 
2.5 

- 
- 

4.09 .818 มาก 

1.2 สถานทีเ่หมาะแก่การ
ท่องเทีย่ว 

119 
74.0 

40 
25.8 

1 
.3 

- 
- 

- 
- 

4.74 .446 มากทีสุ่ด 

1.3 พืน้ทีภ่ายในจดัสรรอย่างเป็น 93 59 8 - - 4.54 .582 มากทีสุ่ด 
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ระเบยีบ 58.8 36.8 4.5 - - 
1.4 บรกิารเสรมิต่างๆ เชน่ 
บรกิารรบัฝากของ 

60 
37.5 

51 
31.3 

45 
28.0 

2 
1.8 

2 
1.5 

4.01 .928 มาก 

1.5ของทีร่ะลกึมคีวาม
หลากหลาย 

88 
54.8 

64 
40.0 

8 
5.3 

- 
- 

- 
- 

4.50 .597 มากทีสุ่ด 

2. ด้านราคา 
2.1 อตัราค่าเขา้เชา่แพมคีวาม
เหมาะสม 

43 
27.0 

82 
51.0 

34 
21.8 

1 
.3 

- 
- 

4.05 .705 มาก 

2.2 คุณภาพของของทีร่ะลกึ มี
ความเหมาะสมกบัราคา 

57 
36.3 

79 
49.0 

20 
12.5 

4 
2.3 

- 
- 

4.19 .736 มาก 

2.3 อตัราค่าบรกิารตา่งๆ มี
ความเหมาะสม 

70 
44.5 

52 
32.0 

25 
15.8 

13 
7.8 

- 
- 

4.13 .947 มาก 

2.4 คุณภาพของอาหารที่
จ าหน่ายมคีวามเหมาะสมกบั
ราคา 

38 
24.3 

67 
42.0 

44 
27.3 

6 
3.8 

5 
2.8 

3.81 .938 มาก 

3. ด้านการบริการ 
3.1 เจา้หน้าที/่พนกังาน
ใหบ้รกิารดว้ยความสุภาพ 

44 
28.8 

84 
52.8 

28 
16.5 

3 
1.5 

1 
.5 

4.08 .744 มาก 

3.2 บรเิวณพืน้ทีจ่อดรถเพยีงพอ
ต่อความตอ้งการของ
นกัท่องเทีย่ว 

29 
18.0 

65 
40.3 

58 
36.8 

8 
5.0 

- 
- 

3.71 .816 มาก 

3.3 มกีารดูแลความปลอดภยั
อย่างทัว่ถงึ 

64 
40.0 

75 
47.0 

17 
11.0 

4 
2.0 

- 
- 

4.25 .727 มากทีสุ่ด 

3.4 มกีารดูแลความสะอาด
บรเิวณแพน ้าพานเป็นอย่างด ี

52 
33.3 

89 
55.3 

14 
8.8 

4 
2.3 

1 
.5 

4.18 .723 มาก 

3.5 หอ้งสุขามคีวามสะอาด 
ปราศจากกลิน่เหมน็ 

8 
5.5 

48 
29.8 

84 
52.8 

16 
10 

4 
2.3 

3.27 .798 ปานกลาง 

3.6 มกีารจดัสถานทีเ่ชา่แพน ้า
พานอย่างเพยีงพอ 

81 
50.5 

51 
32.3 

20 
12.8 

8 
4.5 

- 
- 

4.29 .855 มากทีสุ่ด 

 
 



37 
 

จากตาราง 4.4 สรุปไดว้า่ ปจัจยัศกัยภาพและความพรอ้มด้านสถานที่ พบวา่ นกัท่องเทีย่ว
ใหค้วามส าคญัในด้านสถานที่เหมาะแก่การท่องเที่ยว โดยมคี่าเฉลีย่อยู่ที ่4.74 จดัอยู่ในระดบัที่
นกัท่องเที่ยวใหค้วามส าคญัมากทีสุ่ด รองลงมา นกัท่องเทีย่วใหค้วามส าคญัในดา้นพืน้ทีภ่ายใน
จดัสรรอย่างเป็นระเบยีบมากทีสุ่ด โดยมคี่าเฉลีย่อยู่ที ่4.54 ดา้นของที่ระลกึ มคีวามหลากหลาย
อยู่ในระดบัมากทีสุ่ด โดยมคี่าเฉลีย่อยู่ที ่4.50 ดา้นสถานทีส่วยงามเหมาะแก่การเป็นทีท่่องเทีย่ว
อยู่ในระดบัมาก โดยมคี่าเฉลีย่อยู่ที่ 4.09 และดา้นบรกิารเสรมิต่างๆ เชน่ บรกิารรบัฝากของ ซึ่ง
นกัท่องเทีย่วใหค้วามส าคญัน้อยที่สุด โดยมคี่าเฉลีย่อยู่ที ่4.01 จดัอยู่ในระดบัทีน่ักท่องเทีย่วให้
ความส าคญัมาก ตามล าดบั 

ปจัจัยศกัยภาพและความพร้อมด้านราคา พบว่า นักท่องเที่ยวให้ความส าคัญในด้าน
คุณภาพของของที่ระลกึ มคีวามเหมาะสมกบัราคามากที่สุด โดยมคี่าเฉลี่ยอยู่ที่ 4.19 จดัอยู่ใน
ระดบัที่นักท่องเที่ยวให้ความส าคญัมาก รองลงมา นักท่องเที่ยวให้ความส าคญัในด้านอตัรา
ค่าบรกิารต่างๆ มคีวามเหมาะสมอยู่ในระดบัมาก โดยมคี่าเฉลีย่อยู่ที ่4.13 ดา้นอตัราค่าเชา่แพมี
ความเหมาะสมอยู่ในระดบัมาก โดยมคี่าเฉลีย่อยู่ที ่4.05 และดา้นคุณภาพของอาหารทีจ่ าหน่าย
มีความ ซึ่งนักท่องเที่ยวให้ความส าคญัน้อยที่สุด โดยมีค่าเฉลี่ยอยู่ที่  3.81 จดัอยู่ในระดบัที่
นกัท่องเทีย่วใหค้วามส าคญัมาก ตามล าดบั 

ปจัจยัศกัยภาพและความพรอ้มด้านบรกิาร พบว่านักท่องเที่ยวให้ความส าคญักบัการจดั
สถานที่เช่าแพน ้าพานอย่างเพยีงพอมากที่สุด โดยมคี่าเฉลี่ยอยู่ที่ 4.29 อยู่ในระดบัที่มากที่สุด
รองลงมา นกัท่องเทีย่วใหค้วามส าคญัในดา้นการดูแลความปลอดภยัอย่างทัว่ถงึอยู่ในระดบัมาก
ที่สุด โดยมีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ 4.25 นักท่องเที่ยวให้ความส าคญัในด้านมีความดูแลความสะอาด
บรเิวณแพน ้าพานเป็นอย่างดีใหค้วามส าคญัมาก โดยมคี่าเฉลีย่อยู่ที ่4.18 เจ้าหน้าที่/พนักงาน
ใหบ้รกิารดว้ยความสุภาพ โดยมคี่าเฉลีย่อยู่ที ่4.08 จดัอยู่ในระดบัทีน่กัท่องเทีย่วใหค้วามส าคญั
มาก ดา้นบรเิวณพื้นที่จอดรถเพยีงพอต่อความต้องการของนกัท่องเที่ยวอยู่ในระดบัมาก โดยมี
ค่าเฉลี่ยอยู่ที่ 3.71 และด้านห้องสุขามคีวามสะอาด ปราศจากกลิน่เหมน็อยู่ในระดบัปานกลาง 
โดยมคี่าเฉลีย่อยู่ที ่3.27 ตามล าดบั 

 
 
 
 
 

 
 
 


